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À. Он алтылыє  санає жЇйесiндегi  сандарды тетрада т¡сiлiнде кодта:
 a) 2017; ¡) ADADADA; б) 1001010111; â) CAFE17.
Б. Он алтылыє санає жЇйесiндегi  сандарды  тЈмендегi тетрада кодтары 

негiзiнде декодта:
  a) 10110100;   ¡) 1001000101100000;

  б) 100101011100;  â) 111000001010.

5-сабає. ÅÊIËIÊ СÀÍÀј Ж°ÉÅСIÍÄÅ
ÀÌÀËÄÀР ОРÛÍÄÀÓ

Êомпüþтерлер шы¬арыла баста¬анда компüþтерлердi¦ 
iстеу Їдерiсiне байланысты аєпараттарды екiлiк санає 
жЇйесiнде кодтау ж¡не амалдар орындау м¡селесi туындады. 
¤йткенi, компüþтерге бiр амалды орындауды Їйрету Їшiн 
адам осы амалды єалай орындауды ойлауы єажет. Äемек, 
компüþтерлердi iстету Їдерiсiн Їйрену Їшiн екiлiк санає 
жЇйесiнде амалдар єалай орындалатынын бiлу керек екен.

ÊЇнделiктi Јмiрде єолданылатын ондыє  санає  жЇйесiндегi 
сандармен арèôметèкалыє  амалдар орындау ¡дiсiн бiлемiз. 
Осы ¡дiстер басєа позèöèялы санає  жЇйесi Їшiн де орынды.

Ондыє  санає  жЇйесiндегi єосуды кЈрсек, бiз алдымен 
бiрлiктердi, сосын ондыєтарды, кейiн жЇздiктердi та¬ы сол 
сèяєты єоса беремiз. Бµл Їдерiс барлыє  позèöèялы санає  
жЇйелерi Їшiн орынды болып, со¦¬ы м¡н бойынша е¦  
Їлкен разрядты єосєанша жал¬аса бередi. Бµл Їдерiсте осы 
н¡рсенi ¡рдайым есте саєтау керек, егер бiр разряд сандарын 
єосєанымызда н¡тèже санає  жЇйесiнi¦  негiзгi м¡нiнен Їлкен 
шыєса, єосындыны¦  санає  жЇйесi негiзiнен Їлкен бЈлiгiн 
кейiнгi разрядєа Јткiзу керек.

Мысалы, ондыє  санає  жЇйесiнде:

19327510

7953810

+ 198310

27479610
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I òàðàó. Aºïàðàò

Åкiлiк санає жЇйесi тек екi: 0 ж¡не 1 сандарынан 
єµрал¬аны белгiлi. Осы жЇйеде єосу, азайту мен кЈбейту 
амалдары тЈмендегiдей орындалады:

јосу Àзайту ÊЈбейту

0 + 0 = 0 0 – 0 = 0 0 • 0 = 0

0 + 1 = 1 1 – 0 = 0 0 • 1 = 0

1 + 0 = 1 10 – 0 = 10 1 • 0 = 0

 1 + 1 = 10 10 – 1 = 1 1 • 1 = 1

Åндi жо¬арыда¬ы кестелердi¦  кЈмегiмен екiлiк санає  
жЇйесiндегi сандар¬а тЇрлi арèôметèкалыє  амалдар орындау¬а 
єатысты есептердi єарастырамыз.

1-мысал. 10011+ 11001 2-мысал. 1101101,001+1000101,001

Øешуi:
 + 10011
   11001
   

  101100

Жауабы: 101100.

Øешуi: 
 + 1101101,001
  1000101,001
  

  10110010,010

Жауабы: 10110010,01. 

3-мысал. 101010 – 10011 4-мысал. 110011,01 – 10111,101

Øешуi: 
 _ 101010
   10011
    

   10111

Жауабы: 10111.

Øешуi: 
 _ 110011,010
   10111,101
     

     11011,101

Жауабы: 11011,101.

5-мысал. 110011 . 101 6-мысал. 101,11 . 11,01

 Øешуi: 
    110011
   ×   101

 

+   110011
  110011
   

  11111111

 Жауабы: 11111111. 

Øешуi: 
      101,11
   × 11,01
         

    10111

+  10111 
  10111
   

 10010,1011

Жауабы: 10010,1011. 
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5-ñàáàº. Eêiëiê ñàíàº æ¯éåñiíäå àìàëäàð îðûíäàó

7-мысал. Ондыє  санає  жЇйесiндегi 4, 7 ж¡не 15 сан да рын 
ондыє  ж¡не екiлiк санає  жЇйесiнде єос. Бµрын¬ы са  бає тан 
410=1002, 710=1112, 1510=11112 екенiн бiлемiз.

1. Åкiлiк санає  жЇйесiнде єосу амалы єалай орындалады? Мысал 
келтiр.

2.  Åкiлiк санає  жЇйесiнде єосу амалын єосу кестесiн пайдаланбай 
орындау¬а бола ма? Æауабы¦ды тЇсiндiр.

3.  Åкiлiк санає  жЇйесiнде азайту амалы єалай орындалады? Мысал 
келтiр.

4.  Åкiлiк санає  жЇйесiндегi кЈбейту кестесiн ауызша айтып бер.
5. Åкiлiк санає  жЇйесiнде 1001.101–1110+111 Јрнектi есепте.

1. Åкiлiк санає  жЇйесiнде берiлген сандар¬а єосу амалын орында.

a)  101+111 ¡)  1101+110 б)  1111+1011

â)  1011+110 г)  1010+1111 ¬)  11,011+101,01

2. Åкiлiк санає жЇйесiнде берiлген сандар¬а азайту амалын орында.

a)  1010–110 ¡)  1100–11 б)  1011–101,11

â)  11011,11–101,01 г)  1111–10,11 ¬)  1101,101–1001,01

3. Åкiлiк санає  жЇйесiнде берiлген сандар¬а кЈбейту амалын 
орындау.

a) 101 . 11 ¡) 110 . 101 б) 111 . 11

â) 1011 . 11,01 г) 1111,01 . 101 ¬) 101,11 . 1,101

Ондыє               Åкiлiк  
410+710 + 1510                            1002 + 1112 + 11112 

Îéäa:  1     1  1+1 1  1 
      4      1   0   0 
            7      1   1   1

 + 1 5          +   1   1   1   1
                                 

Жауабы:  2 6                   1   1   0   1   0 
       4+7+5=16=10+6                   0+1+1=2=2+ 0
     1+0+0+1 = 2      1+0+1+1=3=2+1
                           1+1+1+1=4=2+2+0 
                           1+1+0+0+1=3 =2+1
               1+0+0+0=1 


